

ХОЗЯЙСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ БЕЛАРУСИ: ПЕРЕХОД К УСТОЙЧИВОМУ СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Н.В. Вересович, 2 курс

Научный руководитель – **А.С. Паниосько**, ассистент кафедры экономики и бизнеса, магистр
Полесский государственный университет

Актуальность исследования хозяйственного развития регионов Республики Беларусь, включая столицу Минск, обусловлена необходимостью глубокого понимания экономических процессов, происходящих в стране. В условиях глобализации и интеграции в международное экономическое пространство, анализ региональных особенностей становится ключевым для формирования эффективной государственной политики и стратегий развития.

Республика Беларусь характеризуется разнообразием экономических структур и уровней развития в различных областях. Минск, как административный и экономический центр, демонстрирует уникальные тенденции, отличающиеся от других регионов. Важно отметить, что успешное развитие отдельных областей напрямую влияет на общую стабильность и процветание страны. Кроме того, в последние годы наблюдается значительное изменение в структуре экономики, вызванное как внутренними реформами, так и внешними факторами.

Разные модели устойчивого развития сельского хозяйства возникли как альтернатива технологии «зелёной революции». Однако, переход к органическому сельскому хозяйству не подразумевает упрощения процессов и не исключает комплексного подхода к решению поставленных задач с применением современных инструментов, он лишь накладывает определённые ограничения. Часто упрощённое восприятие этой проблемы может подорвать усилия по внедрению органических методов ведения хозяйства и привести к негативным экологическим и экономическим последствиям.

ИФОАМ (ИФОАМ) была ключевой организацией, определяющей принципы органического сельского хозяйства. Первоначально эти принципы были созданы в 1980 г. Впоследствии, они изменялись и в настоящее время представлены в следующем виде:

- I. Принцип здоровья;*
- II. Принцип экологии;*
- III. Принцип справедливости;*
- IV. Принцип заботы.*

Принципы применимы к сельскому хозяйству в широком смысле и включают методы, с помощью которых люди ухаживают за землёй, водой, растениями и животными с целью производства,

переработки и распределения продуктов питания и других товаров. Они касаются способов взаимодействия людей с природными ландшафтами, связанными друг с другом, и оберегают наследие будущих поколений [1, с. 30].

Принцип здоровья – органическое сельское хозяйство должно поддерживать и улучшать здоровье почвы, растения, животного, человека и планеты как единого и неделимого целого [1, с. 30].

Этот принцип показывает, что здоровье индивидуума и общества не может существовать отдельно от здоровья экосистем – на здоровых почвах растут здоровые растения, которые поддерживают здоровье животных и людей [1, с. 30].

Принцип экологии – органическое сельское хозяйство должно основываться на принципах существования естественных экологических систем и циклов, работая, сосуществуя с ними и поддерживая их [1, с. 31].

Этот принцип «укореняет» органическое сельское хозяйство среди живых экологических систем. Он утверждает, что производство основывается на экологических процессах и переработке. Поддержка и благополучие достигаются через экологизацию сред производства. Например, для растений – это живая почва, для животных – экосистема фермы, для рыб и морских организмов – это водная среда.

Принцип справедливости – органическое сельское хозяйство должно строиться на отношениях, которые гарантируют справедливость с учётом общей окружающей среды и жизненных возможностей [1, с. 31].

Этот принцип подчёркивает, что все, кто вовлекается в органическое сельское хозяйство, должны придерживаться принципов гуманности в форме, которая гарантирует справедливость на всех уровнях и для всех сторон – фермеров, рабочих, переработчиков, распространителей, продавцов и потребителей.

Принцип заботы – управление органическим сельским хозяйством носит предупредительный и ответственный характер для защиты здоровья и благополучия нынешнего и будущих поколений и окружающей среды [1, с. 32].

Этот принцип утверждает, что предосторожность и ответственность являются ключевыми компонентами в выборе методов управления, развития, а также приемлемых технологий в органическом сельском хозяйстве.

Исходя из вышеперечисленных принципов, и, проведя анализ по Законодательству Республики Беларусь, организаций по сертификации и местных инициатив и проектов (информация о проектах по устойчивому развитию в г. Минске) можно определить, как Республика Беларусь выполняет данные 4 принципа.

На уровне страны, *принцип здоровья* выполняется с помощью сертификации органической продукции, т. е. существует система сертификации органических продуктов, которая обеспечивает высокие стандарты качества и безопасности. Это позволяет потребителям быть уверенными в том, что они покупают здоровую продукцию. Также по Республике Беларусь существуют образовательные программы: ведутся курсы и семинары для фермеров о методах органического земледелия, что способствует производству более здоровой пищи. В г. Минске, для реализации принципа здоровья, открываются специализированные магазины и рынки, проводятся ярмарки (например, специализированные фермерские хозяйства «СидСад» и «Моньки»), где продаются сертифицированные органические продукты, что делает их доступными для граждан. Это делается для того, чтобы фермеры знали «где продавать?» а потребитель знал «где приобрести?» – говорит кандидат сельскохозяйственных наук Лана Семенас.

Принцип экологии по всей Республике Беларусь реализуется за счёт сохранения биоразнообразия, потому что Беларусь активно работает над сохранением местных сортов растений и пород животных, применяет методы агролесоводства и севооборота для минимизации воздействия на окружающую среду. Также Республика Беларусь проводит программы по охране окружающей среды (например, «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2021-2025 годы): государственные инициативы направлены на защиту экосистем и устойчивое использование природных ресурсов [2]. Постановлением Совета Министров от 15.07.2011 №954 установили, что наниматели обязаны направлять на повышение квалификации специалистов по охране окружающей среды не реже 1-го раза в 2 года. В г. Минске развиваются проекты по созда-

нию зелёных насаждений и городских садов, которые способствуют улучшению экологической ситуации.

По всей стране также развит *принцип справедливости*, который включает в себя поддержку фермерских кооперативов: создаются кооперативы для мелких фермеров, что позволяет им объединять ресурсы и получать более выгодные условия на рынке. Несмотря на это, государство также может отчислять фермерам субсидии, помогая тем самым перейти на органическое земледелие. В г. Минске проводятся мероприятия по поддержке местных производителей и продвижению справедливой торговли.

Принцип заботы также развит у нас в стране, к примеру, проводятся образовательные инициативы (программы по повышению осведомлённости о важности устойчивого сельского хозяйства среди молодёжи и населения в целом), создаётся государственная поддержка устойчивого развития, куда входит разработка стратегий по поддержке органического сельского хозяйства как части государственной политики; в г. Минске проводятся акции по озеленению и защите окружающей среды, что способствует формированию культуры заботы о природе и граждан [3].

В целом, переход к органическому сельскому хозяйству в Беларуси представляет собой сложный процесс, требующий соблюдения принципов и комплексов, установленных IFOAM: здоровья, экологии, справедливости и заботы. Эти принципы находят своё отражение в законодательстве и практиках сертификации органической продукции, а также в образовательных инициативах для фермеров.

В конечном итоге, успешное внедрение органического сельского хозяйства в Республике Беларусь не только поддерживает здоровье экосистемы, но и способствует социально-экономическому развитию регионов, что является важным шагом к устойчивому будущему страны.

Список использованных источников

1. Корсунова, Т. М. Устойчивое сельское хозяйство: учебное пособие для ВУЗов / Т.М. Корсунова, Э.Г. Эмескенова. – г. Санкт-Петербург: Лань, 2023 г. – 132 с.
2. Право: «О государственной программе «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2021-2025 годы» // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100099>. – Дата доступа: 08.04.2025.
3. Soz.bio: «Производители органической продукции Беларуси получают господдержку» // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://soz.bio/prozvoditeli-organicheskoy-produkcii/>. – Дата доступа: 08.04.2025.